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20. SEMESTRE. AREA I. UNIDAD III.

ESTUDIO DE LAS ONDAS.

Todos hemos visto oscilar un péndulo, pero nunca nos he-
mos preguntado ¢iqué pasara si le modificamos la longitud de
la cuerda © de la varilla? Hemos arrojado piedras al agua y
hemos visto las ondas que forman las piedras al chocar con el
agua, hemos escuchado como cambia el sonido cuando un cuerpo
se acerca o se aleja de nosotros. Todos sin excepcidn hemos
tenido experiencias similares a las anteriores.

OBJETIVOS.

-

1.- Definir 105 términos, conceptos, principios y leyes
incluidas en este capitulo.

Explicar ampliamente el concepto de movimiento armdnico
simple.

Calcular, a partir de los datos apropiados, el pericdo y
la frecuencia de vibracidn de una onda.

Calcular la longitud de onda, a partir de los datos apro
piados.

Diferenciar entre onda longitudinal y onda transversal.
Explicar ampliamente el efecto doppler.

Explicar por qué es importante la interferencia.

PROCEDIMIENTO.
1.- Lee en forma general el capitulo I.
2.- Subraya lo mds importante del capitulo.
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3.- Extracta las definiciones del capitulo.
4.- Realiza un resumen del capitulo.

5.- Escribe en una cartulina las ecuaciones de longitud, fre-
cuencia y frecuencia en un péndulo.

6.- Analiza detenidamente los problemas resueltos del capitulo
y resuelve los que no lo estan.

NOTA:
Es pre-requisito entregaxn completamente resueltos los pro-

blemas nones de la autoevaluacidén en hojas tamano carta.

CAPITULO I.
ESTUDIO DE LAS ONDAS.

Todos hemos observado un p&ndulo de reloj y hemog vis-
to que este recorre una determinada distancia y luego retor
na a su lugar de origen, siempre con una velocidad que apa-
rentemente es constante, pero analizando este movimiento no
tamos que en un extremo la velocidad del pé&ndulo es nula; o
sea que parte desde el reposo y a medida gque va recorriendo
distancia va aumentando su velocidad, siendo &sta mayor en
la parte central del recorrido, al pasar de la parte central
la velocidad empieza a disminuir hasta llegar a ser cero en
el otro extremo del recorrido. Al retornar se repite el pro
ceso, 0 sea que aumenta la velocidad hasta llegar al punto -
central de la trayectoria del péndulo y después empieza a -
disminuir de nuevo hasta llegar a ser nula en el punto del -
gue originalmente partié.

1.1 MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE.

A todo cuerpo gue tenga un movimiento de vaivén, se le
llama cueipo vL{brante.
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Datos:

> 600 wvibraciones

En el caso del resorte, éste estad sometido a una fuerza = 1 minuto

de restitucidn, gque es directamente proporcinal al recorrido Como la frecuencia es el ni 3
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del cuerpo desde su posicidn de equilibrio. nes por unidad de tiempo, tenemos eterminado de vibracio-
= ’ "nemos que :

La definicién exacta del movimiento arménico simple es
£
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la siguiente: Es aquel movimiento en gue Pa aceleracion estd T e L
apuntando siempre hacia £a_posicidn de equilibrio y es direc - : 4

tamente proporcional al desplazamiento. _ 600 vibraciones
1 minuto

1.2 PERIODO Y FRECUENCIA DE UN CUERPO VIBRANTE:

Cada ida y vuelta de un cuerpo es una vibracién y pode- = 600 vibraciones/min.
mos contar el nimero de vibraciones de un cuerpo en un deter
minado tiempo (periodo). A esta cuenta le llamaremos precuen Pe

cLa.
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g2 8 O este resultado también podemos expresarlo en vibra-
clones por segundo. Asi, tenemos que:

\ : Z & = 600 vibraciones 1 min
La frecuencia de un cuerpo esta definida como el ndmero 1 min. X —755———L-
de vibraciones completas por undidad de fLiempo. La unidad de Sk
tiempo puede ser cualquiera que sea conveniente, una hora, un 10 vibraciones/seg.
minuto o un sequndo, por ejemplo; al decir que un cuerpo tie-
ne una frecuencia de x vibraciones por segundo, queremos de--
c¢ir que en un segundo completé x vibraciones completas. Ahora,




gque la frecuencia esti expre

Frecuentemente encontramos
Las esta

sada en ciclos/seg., O en hz/seq. (hertz por seg.) - :
ciones radiodifusoras transmiten sus programas €en kilociclos.
As{, por ejemplo, el resultado del problema anterior serd:

puesto que 1 ciclo =1 vibracifn completa.

entonces, £ 10 ciclos/seq.

1 kilociclo 1000 ciclos.
Entonces, el resultado del problema expresado en kiloci
clos/seg. seré:

= 1 kilociclo
10 ciclos/seg. X 7500 ciclos

0.01 kilociclos/seg.

Ejemplo 2. Un cuerpo vibra a razén de 40,000 veces por
minuto. Encontrar la frecuencia en kilociclos con la que v1
bra dicho cuerpo y el perfodo del cuerpo.

Datos:
40,000 vibraciones

40,000 ciclos

1 min. = 60 seg.

40,000 ciclos
60 seqg.

666 .67 ciclos/seg.

1 kciclo

666 .67 ciclos/seg. X =00 ciclon

0.66667 kciclos/seq.
1/

1
666.67 cicles/seqg

0.0015 seg/ciclos

© sea que el tiempo usado par -
0.0015 segq. para una sola vibracifn es de

Cuango observamos el p&ndulo notamos en cada vibracin
que ?1 principio la velocidad es mis fuerte que al final :
tamblénr}a distancia recorrida es mis grande al princiai; -
Euh al ;1ha% y logicamente la frecuencia también cambigré :

a frecuen01a (F) de un péndulo como el de la figura 1+1 é
pende de la longitud de la cuerda () y de la ;ce1er cT‘ :Q
la gravedad (g), pero no de la masa del péndulo. =

Para un péndulo, tenemos:
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Asi tenemos que el periodo para un p&ndulo seri:
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de donde:

Ir=2n Vi7g | e

BEjemplo 3. Un p&ndulo tiene una cuerda de 9,60 m de
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Solucidn:

Primeramente hay que anotar los datos del problema
Datos: :

= 0.60m
g= 9.8 m/seg’




vor la ecuacidn (3), tenemos: Se puede construir un péndulo gue trace su propia grafi

ca, esto se logra de la siguiente manera. A un cono gue es-
/——Q;Z ta lleno de arena fina se le corta su extremo inferior y se
le pone a oscilar; al estar perforado, la arena empezara a
sustitufmos los salir y ésta caera en una cartulina negra o de color obscuro
Jg_g m/se92 que estagé en movimiento tél y como lo muestra la figura.3.
T El movimiento de la cartulina debe de ser lento, pero unifor
me, de tal manera que al caer la arena, ésta no se derrame y
: asi se pueda ver el patrdn de desplazamiento del péndulo.
1 f 164333 . La arena al caer forma una linea ondulada que es el producto
G 2832 seg o mezcla de dos movimientos (el del péndulo y el de la cartu
lina). A esSte Lipu de uvnda se ie llama onda s.0wsodde o Se-
§iBas /ey no@de porque es similar a la grafica de la funcidn trigonomé
trica seno.

f

para calcular el perfodo del péndulo, por la ecuacion
tenemos:

U 2ﬂ/'£/g

Sustituyendo datos:

T 2(3.1416)

1.554 seg

NOTA IMPORTANTE.
- 2
En este problema se tomd la gravedad como 9.8 m/seg” -
porque la longitud de la cuerda del péndulo estd expresada
en el sistema M.K.S.

Fig. 3. En esta grdfica se verd el valor variable
1.3 AMPLITUD Y DESPLAZAMIENTO DE LAS ONDAS e STortarioncedel Tt e o
tiempo. Como se nota en la figura 4 donde se ilus
Todos los cuerpos vibrantes poseen“ampﬂétud, esto es, el tra una onda §?no%de_con las disrancias Ee ampli—?
desplazamiento maximo gue recorre el cuerpo y es medido.desde tud y elongacion indicadas como "a" y "e" respecti
la posicién de equilibrio. La distancia que hay, en un instan vamente .
te dado, de la posicidn de equilibrio-a la del cuerpo.que - -
oscila, se llama desplazamiento o elongacidn.




